Andlise Gréfica

Q Introducao:

Trigonometria:

Comecaremos retomando conceitos basicos da trigonometria. No tridngulo retangulo abaixo, em
relacdo ao angulo 8, temos o cateto oposto (b), o cateto adjacente (c) e a hipotenusa (a). Com isso
podemos descrever as seguintes equagoes:
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Fung3o do primeiro grau:

As analises graficas precisam também do conhecimento sobre a fungdo do primeiro grau, a que
descreve uma reta no plano cartesiano, por meio da equagdo: (y = ax + b) No qual, o termoa é o
coeficiente angular da reta, a inclinagdo e é numericamente igual ao valor da tangente de 6, podendo
ser calculado da seguinte maneira:
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E o termo b é o coeficiente linear da reta, este é o valor que a fun¢do assume quando corta o eixo Y.
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Q Graficos de espago, velocidade e aceleracao:

Agora obteremos algumas informacoes por meio da analise de graficos com a ajuda dos
conhecimentos obtidos até aqui.

Velocidade média a partir do grafico de posigdo por tempo (S x t):
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Aceleragdo média a partir do grafico de velocidade por tempo (V x t):
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Variag&o de espaco a partir do grafico de velocidade por tempo (V x t):
Para esse caso a variagao de espaco (AS) é numericamente igual a area (A) por baixo do grafico.

0 t, ts t

Variag3o de velocidade a partir do grafico de aceleragao por tempo (a x t):
Assim como acima, a mudanca de velocidade de um ponto a outro pode ser calculada por meio da area
por baixo do grafico.

‘ Exercicios;

n UFRJ 2001 Nas provas de atietismo de curta distancia (até 200 m), cbserva-se vims) 4
um aumento muito rapido da velocidade nos primeiros segundos da prova e, depais, LE N S
um intervalo de tempo relativamente longo, em que a velocidade do atieta permane-
ce praticamente constante para, em seguida, diminuir lentamente Para simplificar a At fh-mmrm e
discussao, suponha que a velocidade do velocista em fungao do tempo seja dada ,l'
pelo gréfico ao lado Calcule: 41/
a) as aceleragbes, nos dois primeiros segundos da prova e no movimento subse-
quente

b} awvelocidade média nos primeiros 10 s de prova.

n Uerj 2010 Um trem de brinquedo, com velocidade inicial de 2 cm/s, & acelerado  afem/s”) |
durante 16 5. O comportamento da aceleragio nesse intervalo de tempo & mostrado
no grafico ao lado 4 - -
Calcule, em cm/s, a velocidade do corpo imediatamente apos esses 16 5. ! ' H




“ UFRJ 2002 O grafico abaixo mostra a abscissa da posigio
de uma particula que se move ao longo do eixo x em fungio
do tempo t e destaca trés instantes de tempo distintos t,, L e t,
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Cologue em ordem crescente os valores das velocidades esca-
lares instantaneas da particula nos instantes t,, t,e t,

m Fuvest O grafico a seguir ilustra a posigio s, em fungao
do tempo t, de uma pessoa caminhando em linha reta durante
400 segundos.

simjd

300 400 ts)
Assinale a akternativa correta.
A velocidade no instante t= 200 s vale 0.5 mis.
Em nenhum instante a pessoa parou
A distancia total percomda durante os 400 segundos foi
120 m
| Odeslocamento durante os 400 segundos fol 180 m.
O valor de sua welocidade no instante t = 50 s @ menor do
gue no instante t=350s.

E Fuvest Um automaével desloca-se numa trajetoria retilinea
durante 100 segundos. Sua velocidade média, durante esse in-
tervalo de tempo & de 2 metros por segundo.

Se x representa a posigao do automdvel em fungdo do tempo
t, com relagdo a uma origem, @ v sua velocidade instanténea, o
unico grafico que representa este movimento &:
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TN Fuvest Dois trens, A e B, fazem manobra em uma estagéo
farrovidaria deslocando-se paralelamente sobre trilhos retilineos.
Mo instante t= 0, eles estio lado a lada O grafico representa as
velocidades dos dois trens a partir do instante t= 0 até t= 150 s,
quando termina a manobra.
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A disténcia entre os dois trens no final da manobra é;
0 100 m | 500 m
50 m |l 250 m
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